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Т. Павлова 
Р.  Павлов 

А.  Лемберг 

ПОЗИТИВНІ МОРАЛЬНІ ЕМОЦІЇ ТА ПРОЦЕС ПРИЙНЯТТЯ 
УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЕКОНОМІЧНИМИ АГЕНТАМИ 
 
Протягом останніх двох десятиліть значною мірою посилився науковий 

інтерес до теми емоцій у філософії [3; 4; 32; 33; 44; 45 та ін.], економіці [1; 2; 
14; 17; 22; 28 та ін.], нейронауках [8; 13; 31; 39; 40; 54 та ін.], психології [11; 
15; 21; 23; 29; 38 та ін.], соціології [9; 12; 18; 48; 51; 53 та ін.]. Емоції 
відіграють найважливішу роль у переговорних процесах і співпраці між 
окремими або інституційними партнерами (споживачі, підприємства, 
співробітники), впливають на прийняття індивідуальних і колективних 
рішень, особливо в умовах ризику та невизначеності, наприклад при купівлі 
фінансових активів [5; 42; 49] та вкладенні в стартапи [43], а також мають 
місце у щоденній споживчій діяльності (схильності та звички) і трудових 
відносинах (продуктивність праці, креативність, корпоративна культура, стрес) [27]. 
У цілому позитивні моральні емоції можуть чинити вирішальний вплив на 
дотримання суспільних норм й інтересів економічних агентів (чесність, альтруїзм, 
взаємність, шляхетність, справедливість), довіру між суб’єктами підприємницької 
діяльності. У деяких наукових працях із психології емоцій [20; 29] наголошено на 
тому, що моральний процес прийняття рішень передбачає дотримання суспільних 
норм і є результатом не лише раціональної моделі поведінки – це інтуїтивний 
емоційний процес, який діє в тандемі з когнітивними усвідомленими процесами 
в контексті модулювання морального прийняття рішень. 

Метою роботи є визначення характерних особливостей впливу позитивних 
моральних емоцій шляхетності, подяки, захоплення та емпатії на процес 
прийняття управлінських фінансово-економічних рішень у ситуаціях соціальних 
взаємодій економічних агентів. 

Емоції з негативною валентністю досліджують багато науковців, а пози-

тивним емоціям, зокрема таким як радість, любов, захоплення, в науковій літературі 
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приділено недостатньо уваги. Щодо емоцій із позитивною валентністю, то 

розрізняють самосвідомі (насамперед шляхетність) та емоції оцінки інших (подяка 

та захоплення). 

Шляхетність ініціюється позитивними міжособистісними подіями, які мають 

відношення до особистості. Отже, шляхетність можна розглядати як «проти-

лежність» емоції сорому, яка відчувається, коли індивід вважає, що він не зміг 

задовольнити ідеальне уявлення про себе в очах інших. Емоція ж шляхетності, 

навпаки, відчувається, коли людина вважає, що вона виправдала таке ідеальне 

уявлення про себе з боку оточуючих. 

У роботі [37] шляхетність визначено як емоцію, що виникає, коли особистість 

усвідомлює власну відповідальність за прийняття цінної в соціальному відношенні 

поведінки або ж коли вона високо оцінюється в соціальному плані з боку інших. 

Шляхетність заохочує таку поведінку, яка відповідає особливо цінним соціальним 

нормам. Таке заохочення здійснюється під час очікування появи емоції шляхетності, 

яка є приємною для переживання. 

Оскільки емоція шляхетності заохочує не лише відповідати, а навіть вчиняти 

краще, ніж зобов'язують відповідні моральні норми (також перешкоджає спону-

канню діяти аморально), вона охоплює відносно важливу функцію винагороди та 

зміцнення прихильності людей до встановлених моральних і соціальних норм [50]. 

Існує також тісний зв'язок між емоціями сорому та шляхетності щодо 

зазначених норм, тобто дотримання їх заохочується, а недотримання призводить до 

неформальних покарань [46]. Разом з емоціями провини, сорому або збентеження (у 

рамках розгляду їх позитивних аспектів) шляхетність буде свого роду прихованою 

винагородою, яка пов'язана з прийняттям і досягненням відповідної в моральному 

плані поведінки. Отже, розглянутий механізм винагороди може виявитися стимулом 

для прийняття цільової поведінки. 

Слід зауважити, що необхідно відрізняти емоцію шляхетності від марно-

славства (бахвальство, зверхність). Марнославство можна визначити як присвоєння 

чужого досягнення [35] або перебільшення власного. Такий аспект емоції шляхет-

ності певною мірою викликає занепокоєння. Дійсно, марнославство і зверхність, на 
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думку М. Левіса, є невідповідними з позицій позитивного змісту, оскільки індивіди, 

переживаючи такого роду емоції, нерідко можуть викривляти реальність (вигадувати 

її), виставляючи себе у вигідному світлі, що призводить до безлічі проблем 

у міжособистісних взаєминах [36]. 

Ще в другій половині XVIII ст. А. Сміт наголошував на важливій ролі подяки 

в соціальних відносинах. Подяка розглядається в «Теорії моральних почуттів» [6] як 

одна з основних соціальних емоцій, що дозволяє надати індивідам орієнтири для їх 

поглядів і моральної поведінки. Подяка також відіграє ключову роль у соціальному 

житті, оскільки сприяє більшій стабільності відносин у суспільстві. Незважаючи на 

такий ранній інтерес А. Сміта, лише деякі вчені-економісти та психологи до 

середини XX ст. приділили увагу дослідженню цієї емоції [38]. 

У статті [38] подяку визначено як емоцію з позитивною валентністю, яка 

відчувається, коли стороння людина вчинила або намагалася вчинити навмисну 

і добровільну дію, що приносить велику користь (грошове пожертвування, 

допомога) іншим та є цінністю (у тому числі для індивіда, який вчинив таку дію) без 

грошової компенсації (негайної) з боку особи, яка приймає таку допомогу. Слід 

розрізняти почуття обов'язку, яке, на відміну від емоції подяки, є неприємним. 

У даному випадку наголошується на зобов'язанні повернути борг, а також на страху 

потенційної нездатності погасити заборгованість. На думку авторів роботи [55], 

почуття обов'язку виникає через необхідність відшкодування особі, яка 

вчинила щось позитивне для нас, а це може призвести до зниження бажання 

допомагати. 

Р. Еммонс та Ч. Крамплер [23] стверджують, що подяка сприяє зростанню 

особистого добробуту, зміцненню громадянської позиції та духовному задоволенню, 

оскільки дуже приємно переживати емоцію з позитивною валентністю. Емоція 

подяки виконує чотири просоціальні функції: 

1) моральний «барометр»; 

2) стимул до прямої позитивної взаємності; 

3) стимул до непрямої позитивної взаємності; 

4) «моральне підкріплення». 
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Подяку можна розглядати як емоційну реакцію, яка пов’язана зі сприйняттям 

того, що вигода будь-якого індивіда походить від дії іншої особи. Отже, 

у такому контексті забезпечується міра моральної оцінки («барометр») власної 

поведінки. 

Друга просоціальна функція випливає з тенденції до дії емоції подяки. 

Мається на увазі форма позитивної взаємності («вчинити так само» з тим, хто 

є об'єктом нашої подяки). Тому коли ми відчуваємо подяку до людини, яка 

для нас здійснила добрий вчинок, виникає бажання віддячити їй, здійснивши 

на її користь просоціальну дію. Таким чином, емоція подяки виступає як «моральний 

рушій», заохочуючи індивідів виявляти позитивну взаємність. У роботі [52] подяку 

розглянуто як складову механізму емоційної альтруїстичної взаємності. У цьому 

відношенні емоція подяки в контексті сприяння процесу винагороди може 

трактуватися як повна протилежність емоції гніву, яка, у свою чергу, має тенденцію 

до покарання за недоречну в моральному та соціальному плані поведінку. Така 

тенденція до дії набуває особливого значення в соціальних відносинах. Емоція 

подяки (та само як провина і любов) відіграє ключову роль у побудові довірчих 

відносин між людьми (заохочує приймати поведінку, яка підтримує та зміцнює 

такого роду відносини), навіть коли вчинки у відповідь у рамках позитивної 

взаємності приноситимуть короткострокові матеріальні витрати індивідам, які їх 

здійснюють [25]. Отже, емоція подяки може сприяти підтримці та зміцненню добрих 

відносин, які існують між людьми, і тим самим відігравати певну роль у формуванні 

мережевих структур та в рамках переговорних процесів економічних агентів. 

Емоція подяки може також спонукати тих індивідів, які її відчувають, 

вчиняти просоціальні дії не лише на користь благодійника [38]. У такому разі 

може виникати непряма взаємність, коли особистість, переживаючи емоцію 

подяки (у зв'язку з просоціальною поведінкою благодійника), вирішує поводитися 

просоціально по відношенню до третьої особи. 

Мотивуючи та заохочуючи благодійників (які є причиною виникнення 

емоції подяки в інших індивідів) бути затятими у своїй соціальній поведінці, 

емоція подяки виконує функцію «морального підкріплення». Це ситуація, 
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коли механізм винагороди запускається через переживання емоції подяки, 

дозволяючи (цілком можливо, завдяки емоції шляхетності) заохочувати 

благодійників продовжувати дотримуватися своєї соціально значущої поведінки. 

Таким чином, йдеться про механізм, який певною мірою є подібним до того, що 

має місце у випадку негативних моральних емоцій засудження інших – гнів 

має також просоціальний вплив на особу, яка стала причиною переживання 

такої емоції в інших. 

Крім подяки, у групі емоцій похвали є й інші. Насамперед це захоплення, що 

максимально близько відповідає англійському слову «elevation» (піднесення, 

велич). У роботі [29] зазначено, що така емоція виникає, коли спостерігається 

прояв моральної краси, тобто моральна дія найвищого ступеня: наприклад, 

милосердя, благодійність, доброзичливість, порядність чи самопожертва. 

Також підкреслено, що захоплення значною мірою є протилежним емоції 

огиди, яка, у свою чергу, відчувається, коли спостерігається моральний 

занепад в інших осіб. Тенденцією до дії емоції захоплення виступає відчуття 

позитивної оцінки стосовно індивіда, що є причиною переживання цієї 

емоції. Однак, на відміну від емоції вдячності (тенденція до дії якої значною 

мірою сфокусована на благодійнику), тенденція до дії емоції захоплення 

може бути більш загальною та стосуватися бажання людини стати набагато 

кращою у моральному відношенні. Таким чином, емоція захоплення може 

привести до винагороди індивіда (яким захоплюються), проте в основному 

йдеться про намір прийняти високоморальну поведінку індивідом, який 

відчуває такого роду моральну емоцію. Це свідчить про здатність подяки, 

особливо захоплення, а також про здатність створювати механізми ланцюгових 

реакцій («спілловер-ефекти» моральної поведінки), які можуть бути корисними для 

суспільства загалом. 

У типології емоцій, запропонованій у публікації [29], виокремлено їх 

особливу групу – емоції, пов'язані із співпереживанням, що включає два 

відносно близьких види: емоції емпатії та симпатії. Історично емоція 

співпереживання, уперше з'явившись у науковій літературі, кваліфікувалася 
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у А. Сміта та Д. Юма як симпатія [6; 7]. Дж. Гайдт [29] підкреслює, що ці два 

науковці надали характеристику здатності людей переживати болючі відчуття, коли 

вони бачать страждання іншої людини, що нерідко спонукає індивідів допомагати 

тим, хто явно перебуває у скрутній ситуації. Безпосередньо опис емоції емпатії 

можна знайти вже у більш пізній науковій літературі – це поняття введено у 1909 р. 

Е. Тітченером як переклад німецького слова «einfuhlung». 

Ч. Батсон визначає емпатію як процес сприйняття подій із середини [10], 

а Дж. Гайдт [29] – як емоційний відгук на емоційний стан (становище) іншої особи, 

який узгоджується з емоційним станом (становищем) тієї іншої особи. Таким чином, 

емпатія – це здатність відчувати одну (декілька) емоцій на основі сприйняття однієї 

(декількох) подібних емоцій, які відчуває інша людина. 

Емоції симпатії та емпатії є досить близькими, проте деякі вчені стверджують, 

що між ними є різниця. Так, у дослідженні [21] зазначено, що емоція симпатії 

сфокусована на почутті уваги до емоційного стану інших людей, але, на відміну від 

емпатії, не має глибокого переживання «чужих» емоцій. 

Емпатія та симпатія (більшою мірою, ніж суто дискретні емоції) являють 

собою емоційні процеси, завдяки яким індивіди відчувають такі емоції, як гнів, 

смуток або радість, – залежно від емоцій, які переживають інші люди. Згідно 

з дослідженням [24] здатність виявляти емпатію потребує таких навичок: 

- когнітивна здатність ставити себе на місце іншого; 

- когнітивна здатність розпізнавати та відрізняти емоції, які відчуває інша 

людина; 

- емоційна здатність особисто переживати широку гаму емоцій. 

Емоції емпатії чи симпатії пов’язують зі сприйняттям страждання або смутку 

іншої людини незалежно від того, чи є вона близьким родичем або зовсім 

сторонньою особою. Такі моральні емоції часто спонукають людей, які їх 

відчувають, до надання допомоги, спроб розрадити та подібних дій, спрямованих на 

зменшення страждання інших. Отже, дані емоційні процеси відіграють найваж-

ливішу роль у соціальній та моральній поведінці, оскільки здатність індивідів 

виявляти емпатію обумовлює їх здатність дотримуватися соціальної поведінки 
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(наприклад, надавати допомогу людині, яка перебуває у скрутному становищі). На 

думку авторів роботи [15], емпатичні люди більшою мірою схильні відповідати 

співчуттям і переживанням на страждання інших індивідів, а також мають особливу 

схильність до прийняття просоціальної поведінки (грошові пожертвування на 

благодійність, присвячення часу на допомогу людям у скрутному становищі тощо). 

Однак емпатія відрізняється від того, що Дж. Гайдт [29] називає DAAD («distress at 

another's distress») – схильність індивіда засмучуватися, побачивши (почувши) інших 

людей у скрутному становищі. Це може спонукати осіб, які стикнулися зі 

стражданням інших людей, втекти та усунутися замість того, щоб допомогти їм. 

Ще одним важливим аспектом емоційного емпатичного процесу є певний 

зв'язок різних механізмів покарання та винагородження (які дістали розвитку 

в межах інших груп моральних емоцій) з підвищенням їх ефективності. Так, 

у роботі [50] стверджується, що емоція емпатії значною мірою є співставною 

з емоцією провини, і така здатність переживати емпатію сприятиме вчинкам 

і поведінці в контексті виправлення та компенсації з боку людини, яка почувається 

винною. Більше того, на думку авторів публікації [15], психопати або деякі пацієнти, 

постраждалі від нещасних випадків (унаслідок чого завдано шкоди деяким ділянкам 

головного мозку), могли проявляти аморальну і таку асоціальну поведінку, як 

агресія, лише тому, що вони не в змозі прогнозувати емоції осуду (гнів, огиду, 

зневагу) з боку інших індивідів. Таким чином, відсутність емпатичних здібностей 

у цієї категорії людей не надає їм можливості: 

- усвідомити шкоду, яку може бути завдано іншим (мається на увазі 

неможливість переживання емоцій провини або сорому); 

- прогнозувати появу негативних емоцій (гнів, огида) в інших з активацією 

відповідних механізмів покарання. 

У даному випадку спостерігається зв'язок емоції емпатії з негативними 

моральними емоціями (незалежно від того, є вони свідомими чи ні). Отже, емоція 

емпатії може співвідноситися з позитивними моральними емоціями. У роботі [34] 

подяка розглядається як повноцінна емпатична емоція. Дійсно, необхідно вміти 

визначати спрямованість вчинків, які здійснюються благодійником. Така здатність 
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може виявитися через емоційний процес емпатії. Крім того, благодійник може бути 

мотивований у власних діях, з одного боку, очікуванням (можливо навіть через 

емпатичний процес) появи в інших емоції подяки, а з іншого – переживання самим 

емоції шляхетності чи приємного відчуття «теплого світіння» («warm-glow giving») 

у результаті здійснення просоціального вчинка. 

Інтерес наукової спільноти, зокрема економістів, до емоцій та їх впливу на 

поведінку економічних агентів потребує розроблення і подальшого розвитку 

багатьох методів для одержання емпіричних даних. Як правило, дослідники 

намагаються спостерігати й аналізувати вплив однієї чи кількох конкретних емоцій 

у найбільш нейтральному контексті. Однією з найважливіших цілей експери-

ментальних процедур є пошук відповіді на такі запитання: 

1) у який спосіб здійснювати індукцію досліджуваних дискретних емоцій? 

2) у який спосіб виміряти появу даних емоцій в учасників експериментів? 

У рамках дослідження афектів та емоцій психологи й економісти розробили 

методи, за допомогою яких можна у штучних лабораторних умовах викликати 

в людей появу певного афективного чи емоційного стану. Застосування методів, 

заснованих на перегляді фільмів (фото), може привести до бажаного емоційного 

стану. Наприклад, розважальний / смішний уривок фільму може викликати в учас-

ників експерименту піднесений настрій, дозволяючи дослідникам визначити його 

вплив на поведінку учасників в економічній грі. Такий метод можна застосовувати 

щодо моральних емоцій, використовуючи фрагменти фільмів чи фото, де зображені 

ситуації, притаманні тим чи іншим конкретним моральним емоціям. Однак 

необхідно виконати попереднє дослідження з метою визначення здатності подібних 

методів досягати бажаної емоційної індукції. 

Наприклад, Л. Моретті та Дж. Ді Пєллєґріно [41] здійснили індукцію трьох 

емоційних станів і порівняли емоційний стан огиди з емоційним станом смутку та 

нейтральним емоційним станом, який, у свою чергу, служив базою для оцінювання 

впливу двох попередніх емоційних станів. Автори представили учасникам експери-

менту серію з 13 фото (нібито з метою перевірки пам'яті) перед тим, як випробувані 

почнуть грати в настільну торгову гру. Дані 13 фотографій були раніше відібрані 
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в рамках експериментів, спрямованих на виявлення здатності зображення на фото 

викликати той або інший емоційний стан (у даному випадку огида, смуток або 

нейтральний емоційний стан) з однаковою інтенсивністю, оскільки йшлося про дві 

емоції з негативною валентністю. Спостереження за поведінкою учасників 

експерименту під час гри і вимірювання їх емоційного стану дозволяють визначати 

потенційний вплив емоцій огиди чи смутку на поведінку індивідів. 

Також можуть застосовуватися методи, що використовують емоційний відгук 

до спогадів або уяви. У разі звернення до спогадів учасників експерименту просили 

згадати ситуацію, у якій вони зазнали певного емоційного стану (той, що 

досліджується). Згадка про таку ситуацію може знову викликати в учасників 

експерименту переживання тієї або іншої емоції, що розглядається (афективний 

стан). У випадку процедур індукції, коли використовується уява, учасники 

експерименту найчастіше повинні читати віньєтки, де описана ситуація, у якій 

перебуває головний герой. Цільова ситуація обирається таким чином, щоб була 

можливість викликати особливий емоційний стан (стани), вплив якого на 

досліджуваних необхідно визначити. Далі учасників експерименту ненав'язливо 

підштовхують уявити, що вони виступають у ролі головного героя в описаній 

ситуації, яка може викликати в них переживання цільових емоцій (або уявити 

переживання цільових емоцій). Такі методи використовуються в основному 

психологами й економістами та можуть бути корисними в рамках досліджень 

моральних емоцій. 

Досліджуючи вплив емоції провини в ситуації співробітництва, автори 

роботи [30] пропонують таку процедуру індукції емоцій. Під час експерименту 

учасників переконують, що вони грають з однією і тією самою людиною у грі 

«дилема ув'язненого» протягом 8 сеансів по 10 повторень кожен (усього 

80 повторень). Насправді ж вони грають із комп'ютером, «поведінка» якого 

запрограмована. Після четвертого сеансу по 10 повторень учасники експерименту 

повинні виконати вторинне завдання (яке залежить від того, у якому емоційному 

стані вони перебувають: урівноваженому або провини) – описати звичайний день або 

ситуацію, коли вони дуже сильно переживають емоцію провини. Потім вплив цієї 
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емоції визначається спостереженням за поведінкою учасників експерименту в межах 

гри під час інших 4 сеансів по 10 повторень. 

Ще один метод індукції емоцій, який регулярно використовується до-

слідниками, полягає в тому, щоб «занурити» випробуваних у ситуації, які можуть 

викликати певний емоційний стан. Щоб застосовувати цей метод для вивчення 

моральних емоцій, науковці мають бути особливо винахідливими. 

У публікації [30] наведено ще один експеримент, у якому випробувані беруть 

участь у настільній торговій грі. Вони грають із тим самим партнером дві гри, 

а інтервал між іграми становить один тиждень. Для аналізу впливу емоції провини 

на поведінку індивідів у грі автори експерименту обирають цього разу «природну» 

процедуру індукції емоцій, що відбувається безпосередньо в ігровій ситуації, у якій 

перебувають гравці. Автори експерименту прагнули дослідити вплив емоції провини 

на продавця. Вони висунули припущення про те, що деякі учасники експерименту 

можуть відчути емоції провини після першої торгової пропозиції (особливо ті 

випробувані, які надали надто егоїстичні пропозиції). Далі дослідники експерименту 

можуть оцінити можливі зміни поведінки учасників (унаслідок переживання цієї 

емоції) під час другої гри. 

Автори роботи [20] використали оригінальну процедуру індукції для до-

слідження емоції подяки. У рамках їхнього експерименту випробувані брали участь 

у грі, подібній до «дилеми ув'язненого» (на два учасники). Перш ніж розпочати гру, 

випробувані разом із партнером із гри мали виконати перше завдання (незалежно від 

гри). Процедура індукції емоцій здійснюється наприкінці цього першого завдання. 

У «контрольній» ситуації перше завдання виконується звичайним чином, тоді як 

у ситуації «подяки» випробуваний стикається з технічними труднощами (маніпу-

ляція з боку експериментатора). Далі партнер випробуваного по грі (співучасник 

експериментатора) втручається, надаючи йому допомогу для того, щоб випробу-

ваний почав переживати емоцію подяки. Потім оцінюється вплив емоції подяки 

в аналізованій економічній грі шляхом порівняння поведінки гравців у «контроль-

ній» ситуації та ситуації «подяки». 
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Отже, процеси індукції емоційного стану зазвичай необхідно адаптувати до 

аналізу конкретної моральної емоції. Однак при розробленні процедури індукції тих 

або інших моральних емоцій слід ураховувати безліч параметрів, зокрема таки як 

основні тригери або тенденції до дії. 

І. Де Хуг, С. Браугелманс та М. Зіленберг [19] зазначають, що в досліджень, 

які мають на меті вивчення впливу емоції сорому на здійснення (нездійснення) 

просоціальних дій, є значні обмеження, пов'язані із застосуванням неадаптованих 

методів індукції емоції сорому. Так, на думку науковців, існує різниця між 

поведінковою дією, що виникає в результаті індукції емоції (дискретного емоційного 

стану), яка здійснюється, з одного боку, ендогенно, а з іншого – екзогенно. Вплив, 

викликаний індукцією емоції, відбувається ендогенно, якщо йдеться про поведінку 

в ситуаціях, пов'язаних із подією, яка викликає емоцію (наприклад, вплив, який має 

емоція страху перед тваринами, на прийняття рішення про відвідування зоопарку). 

І навпаки, вплив, викликаний індукцією емоції, відбувається екзогенно, якщо 

йдеться про поведінку в ситуаціях, які не пов'язані з подією, що викликає емоцію 

(наприклад, перегляд смішного фільму або ж, навпаки, сумного може мати вплив на 

розмір чайових водію таксі після повернення з кінотеатру). 

На думку авторів роботи [19], така відмінність є доречною. Вони вважають, 

що одна з причин того, що в попередніх дослідженнях не виявлено позитивного 

функціонального ефекту від емоції сорому, полягає в тому, що вивчався вплив від 

емоційного стану сорому з екзогенною індукцією. Проте одна з тенденцій до дії 

емоції сорому – зробити все можливе для того, щоб уникнути ситуації, яка є 

причиною появи в індивіда даної емоції. Отже, цілком логічною є відсутність ефекту 

(або незначний ефект) щодо впливу виникнення емоції сорому на поведінку людей 

у ситуаціях, які зовсім не пов'язані із ситуацією індукції. Це відбувається тому, що 

в таких випадках (дія чи вибір поведінки) індивіди вже «втекли» в ситуацію, яка 

викликає емоцію сорому і більше залежить від її впливу. У зв’язку з цим науковці 

пропонують досліджувати вплив, який може чинити емоція сорому на процес 

прийняття рішення індивідами, коли така моральна емоція індукується ендогенно. 

Таким чином, у публікації [19] запропоновано експериментальне дослідження 

з використанням ендогенної індукції окремих емоцій. 
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Класичні методи індукції емоційного стану найчастіше адаптовані до 

дослідження моральних емоцій. Тим не менш приклад [19] свідчить про складність 

розроблення процедури індукції тієї або іншої цільової емоції, а також про труднощі 

використання подібних методів. Отже, необхідно враховувати такі параметри як 

основні тригери або тенденції до дії. Також доцільно частіше використовувати 

в експериментах обман (спільників, штучний інтелект тощо) при обґрунтуванні 

(розробленні) процедури індукції тих чи інших моральних емоцій для того, щоб не 

розкривати мету експерименту. Слід зазначити, що на даний момент немає 

консенсусу серед фахівців з емоцій щодо умов активації різних специфічних 

емоційних станів, а отже, немає повної впевненості в тому, що застосовувана 

процедура індукції може викликати в учасників експерименту цільовий емоційний 

стан, який необхідно досліджувати. Наприклад, під час перегляду уривка з драма-

тичного фільму учасники експерименту можуть відчувати декілька емоційних станів 

(сум, гнів, провина, сором). Таким чином, щоб оцінювати емоційні відчуття 

учасників експерименту та мати можливість перевіряти правильність вибору 

індукційних процедур, а також застосовувати статистичний аналіз впливу емоцій на 

поведінку індивідуумів, дослідники розробили методи вимірювання емоцій. 

З метою вимірювання емоцій, які відчувають учасники в межах експерименту, 

психологи й економісти використовують три методи: 

перший пов'язаний із застосуванням об'єктивного вимірювання, базується на 

медичній візуалізації та дозволяє вивчати фізіологічну активацію організму 

(визначення активності окремих ділянок головного мозку, вимірювання електричної 

активності шкіри тощо); 

другий пов'язаний із застосуванням об'єктивного вимірювання та заснований 

на вивченні фізіологічних виразів індивідів (вираз обличчя, тональність голосу 

тощо); 

третій пов'язаний із застосуванням суб'єктивного вимірювання емоційного 

переживання учасників експерименту у вигляді самооцінювання. 

Перший метод заснований на використанні досягнень й інструментів медичної 

візуалізації та дозволяє вимірювати емоції за допомогою дослідження активності 
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певних ділянок головного мозку, відповідальних за емоції (дане питання докладно 

розглянуто в роботі [16]). Це потребує дорогого та досить складного у використанні 

медичного обладнання, що обмежує можливості його застосування в контексті 

досліджуваної проблематики. Крім того, специфічне вимірювання різних емоцій 

потребує знання відповідних ділянок активності головного мозку. Так, емоції гніву 

та огиди мають, наприклад, загальну ділянку активації. Подальший розвиток таких 

методів може привести до підвищення ефективності об'єктивного вимірювання 

емоцій індивідів. 

Другий метод вимірювання емоцій заснований на дослідженні виразу обличчя 

або інших фізіологічних реакцій (серцевий ритм, артеріальний тиск, шкірно-

гальванічна реакція тощо). На думку К. Шерера та П. Екмана [47], існують емоції 

(первинні емоції), які люди можуть розрізняти через міміку. Однак даний метод 

недостатньою мірою пристосований до наукового вимірювання емоцій – він більше 

застосовний до вимірювання емоцій для людей у тих або інших життєвих ситуаціях. 

Деякі емоції можуть бути награними чи підробленими. Також складно здійснювати 

кількісне вимірювання інтенсивності емоції виходячи з міміки. Отже, експери-

ментатори не можуть використовувати даний метод для підтвердження правильності 

процедури індукції емоцій в учасників експерименту. 

Третій метод є найбільш пристосованим для наукового вимірювання емоцій. 

Через його здатність розпізнавати та розрізняти емоції, а також невеликі витрати, 

пов'язані з його застосуванням, даний метод активно використовується в наукових 

дослідженнях (особливо у психології та експериментальній економіці). Метод 

базується на суб'єктивному оцінюванні емоційного переживання випробуваного [26] 

і полягає в анкетуванні під час експерименту після процедури індукції тієї або іншої 

емоції. Анкети розроблені для того, щоб учасники експерименту здійснювали 

самооцінку властивостей та інтенсивності емоцій, які вони відчувають (справжніх 

або очікуваних), за порядковою шкалою. Таким чином, цей метод дозволяє одержу-

вати відносно точну інформацію про емоційне переживання учасників (які конкретні 

емоції відчув індивід, з якою інтенсивністю тощо), але має обмеження, пов'язані 

з його суб'єктивністю, а також труднощами для випробуваних у тому, щоб повністю 

розуміти й оцінювати їх емоційні переживання. 
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Моральні емоції з позитивною валентністю мають певне значення при виборі 

економічними агентами моделі поведінки, дозволяючи за допомогою механізмів 

винагородження і позитивної взаємності заохочувати та підтримувати реалізацію 

моральних й інших соціальних норм. Очікування відіграє певну роль у випадку 

моральних емоцій із позитивною валентністю. Очікування появи емоції подяки чи 

захоплення в оточуючих і навіть переживання самою людиною емоції шляхетності 

також впливають на процес вибору (якщо необхідно прийняти / не прийняти певні 

соціальні чи моральні норми). Такі позитивні емоції часто приводять до збільшення 

вигоди економічних агентів і пов'язані з рівнем їхнього добробуту, заохочують 

позитивне «перевиконання» моральних норм. Наприклад, емоції подяки, захоплення 

чи шляхетності можуть спричинити прийняття такої поведінки, яка виходить за 

звичайні межі та є «кращою», ніж так звана норма. Слід зазначити, що тенденції до 

дії емоції подяки та захоплення передбачають можливість їх поширення між 

економічними агентами, зокрема за допомогою непрямої взаємності.  
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